

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados

Año LVII 2.ª época.—Núm. 5.266

SORIA.—Sábado 20 de julio de 1935

Administración y Redacción Canalejas, 56 y 58

DEL MOMENTO

La fórmula con-sabida

Van a cerrarse las Cortes. Es mucho el calor que abruma a los señores diputados.

Parece ser que habrá fórmulas para resolver todas las cuestiones pendientes y que no será la bien socorrida de aumentar en el día los tributos.

Luego, allá en Septiembre, según anuncia el señor Chapaprieta, si los ingresos en el presupuesto del Estado se incrementaran con doscientos millones de pesetas y los gastos descenderán en otros doscientos millones, parecerá que el déficit vaya desapareciendo y el plan de economías tenga efectividad.

En eso de que se subirán las contribuciones, la duda ofende, y damos por indubitable; pero en lo referente a las economías por cuenta de la supresión de enchufes y de premios a los auxiliares electorales, la duda deja de ofender y creemos que no habrá economías ni cesantías, ni tonterías. Surgirá la fórmula, que ya asoma, de aumentar las contribuciones sin tocar siquiera a un bollo del más inútil servidor del político que acomodó a su deudo en la nómina oficial.

Da de vida es vida. De aquí a Septiembre, vamos a descansar todos, excepto los que andan por el campo veraneando hoz en ristre y zoqueta en mano.

¿Habrá fórmula para que estos trabajadores dejen de escuchar el cuento de la buena pipa y puedan vender el trigo, que las tormentas respeten, al precio que sus necesidades reclaman?

Si oyeran los gobernantes y los políticos que "defienden al agricultor" lo que de ellos dicen muchos tenedores del trigo que se agorrajó, quizá rectificaran las fórmulas que se han puesto en práctica para no continuar la semebranza de fracasos que vienen registrándose.

H.

Paradojas financieras

No existió afirmación de mitin, ni programa municipal, ni presentación de un ministro de Hacienda, que no coincidan en la apreciación de reducir los gastos; que todavía es más concreto que hablar del concepto (muchas veces incomprendido) de las "economías", puesto que no basta que en el traducir vulgar de las frases "reducción de gastos" y "hacer economías" tengan el mismo significado para proclamar su finalidad.

Hablando con propiedad y precisándose a conceptos científicos, la reducción de los gastos puede ser una medida antieconómica. Y a pesar de todo, nadie parece saber justificarse manejando dinero o administrando bienes económicos de interés directamente general, que pudiendo ordenar su gestión con "una sensible (frase consagrada) reducción en los gastos", llegado el momento de la apoteosis, cuando simultáneamente se reforzaron los ingresos.

Bien está este criterio (y aquí está la confusión) cuando se trata de un sujeto económico, en el que el interés egoísta, como sucede en los individuos y privados. A eso le preside una finalidad económica distinta de la de un ente colectivo y coercitivo como son las Corporaciones y el Estado.

Por esto un buen ministro de Hacienda pudiera resultar un pésimo administrador de una empresa comercial o industrial. Por tanto también cuando son administradores de empresas han sabido preparar sus gestiones financieras detrás de monopolios, que siempre participan, por la concepción que se les crea, de un régi-

men económico parecido al del Estado. No en balde los monopolios tienen en su gestión un poder coercitivo delegado del Estado, y así el exministro de finanzas suele pasar sin dificultad a gobernar un Banco del Estado o administrar un monopolio, y raras veces a dirigir una modesta empresa. La técnica es distinta en cada caso.

Allá por el año 1900 se hablaba de la temeridad de que España soportara un presupuesto de gastos de 1.000.000.000 de pesetas. Ha pasado un tercio de siglo y la cifra se aproxima a cinco mil millones, después de haber agotado la paciencia a los taquígrafos y tipógrafos por tanto transcribir la manoseada palabra "economías".

A primera vista parece que los hombres, así como descubren la patogenia de sus males físicos, van hallando la de sus achaques económicos y señalan al ente colectivo como la causa única de su mal. La multitud de un mitin, la clientela asidua de los lectores de un periódico, la concurrencia de un Parlamento, se mueve ante la promesa de reducción en el "volumen de los gastos".

Fulano o Zutano, se dice, tuvo el acierto de desplegar la bandera de las economías (que aquí es, sencillamente, la reducción de los gastos), y como es una frase que siempre tuvo eco, hay pocos que quieran sustituirla por la de "gastar mucho y gastar bien".

En estos momentos se discute una ley de reducciones. ¿Es que los servicios del Estado han de estar tallados a tijera como los hojotes que recortaban nuestros jardines del siglo XVIII?

O, por el contrario, ¿Hay que reconocer en cada servicio su vida y eficiencias propias, libre de coeficientes igualitarios? Indudablemente que así debiera de ser.

La vida (incluso económica) de un Estado no puede solucionarse solamente con la ayuda de los aritmómetros.

Cuando el valor económico que representa un servicio halle su expresión contabilizable, encuentre en ello una función, pero no hay que pensar que se descubran todas las funciones del servicio, ni aun siquiera las económicas.

Las ciencias económicas deben de estar precedidas (en este caso) de otra ciencia que las comprende, que es la ciencia de la Administración pública. Disciplinas que hace tiempo se cultivaron en los países que no tienen la vana pretensión de hallar para lo complejo una solución unilateral y, sobre todo, sintética, puesto que la síntesis tiene la virtud (como en el caso español) de enamorar a los que son incapaces de hallarla como resultado de análisis.

Hay que gastar menos, cuando se gasta mal. Hay que gastar más cuando se gasta bien.

Si el sujeto económico colectivo retiene valores, los hace ineficaces, sustraen hombres a la producción, etc., obliguese a que los devuelva con urgencia a que los haga eficientes y a equilibrar los productores.

Pero profanar la palabra "economía", equiparándola a reducción de gastos, eso no, porque la vida económica necesita del gasto y el consumo, del mismo modo que de la producción y, además, que los entes económicos colectivos realizan una función económica insustituible y de cooperación para la colectividad, que debe tener la aspiración de "gastar bien", pero no limitar el problema en gastar más o gastar menos.

Alvaro Olea Pimentel

EL AVISADOR NUMANTINO es el periódico de mayor tirada en la región=Imparcial defensor de los intereses de Soria y la provincia=Más de medio siglo de publicación=Amplias informaciones=Colaboración de prestigiosos escritores nacionales=Corresponsales en los principales pueblos de la comarca soriana.
Lea usted miércoles y sábados
EL AVISADOR NUMANTINO



BROMEANDO

ENTREMESES VARIADOS

Aseguran que en otoño celebrarán elecciones con el fin de renovar todas las Corporaciones.

La lucha será en noviembre, que es el mes de los difuntos para que a varios ediles puedan enterrarlos juntos.

A la futura contienda acudirán las señoras a los Concejos llevaron las Comisiones gestoras.

Compadezco a los sorianos que quieran ser candidatos, pues ahora en las elecciones se pasan muy malos ratos.

Para conseguir un acta agotarán la paciencia y luego nos dejarán a la una de Valencia.

Ya lo sabéis, en noviembre elecciones sin engaño pero me asalta una duda: ¿será noviembre de este año?

En una fonda: ¿No tiene usted sesos, camarero?

No, señor; pero tengo una cabeza de cerdo, estúpida.

Dos morenas de Molinos de Razón me aseguraban que al leer mis "cotarillos" muchísimo disfrutaban.

Correspondo a su saludo y digo con emoción: ¡Oh, quien fuera molinero de Molinos de Razón!

Los diputados piden vacaciones inmediatas.

Y no piden aumento de dietas porque todavía no han resuelto el paro obrero.

Las truchas del Revinuesa son exquisito manjar para los seres felices que las consiguen pescar.

Si para octubre contratan al famoso Noain resultará un festival de muchísimo postín.

Y si Armillita o Barrera completaran el cartel, como la plaza es pequeña, se agotaría el papel.

Según asegura Celia, la verbena de Cidones resultará un festival de continuas emociones.

La plaza se adornará con faroles verbeneros y al festejo acudirán un millar de forasteros.

Francisco Soria Montenegro

LA CULTURA EN LA PROVINCIA

Inauguración de escuelas en Ciria

II LA INAUGURACION

Desde antes de la hora fijada para dicho acto—las cuatro de la tarde—el vecindario en masa, con sus autoridades, esperaba a los invitados.

Dos arcos de follaje, adornaban la entrada de la Calle Mayor y la escalinata de acceso a las Escuelas, con las inscripciones "Ciria, saluda a sus visitantes" y "Todo por por la cultura".

Fue extraordinaria la afluencia de forasteros entre los que tuvimos el gusto de saludar a viejos amigos entrañables, de Malanquilla, de Bujesca, de Torrelapaja y Berdejo, pueblos de Aragón; de Borobia, Reznos, Peñalcázar, Torredesalas...

También tuvimos el placer de estrechar la mano—entre otros—de Don Carlos González, farmacéutico de Calatañazor, Angel Yagüe, Pedro Díez, maestros; Aquilino Caballero, señores Maestros de Borobia Doña Teófila Gallardo, D. Carmen Orondo y D. Alfredo Martín; Maestra de Torrelapaja Doña Luisa Ibáñez; de la Peña señoría Martín; Don Pablo Sanz, director de las Graduadas de Agrada; su hijo don Urbano, Maestro de Valverde de Agreda; Don Juan P. Ortega, Maestro de Agreda; don Pablo Molero de Vozmediano y don Segundo Manrique de la Muela; don Ciriaico Asensio, de Villares de Zauzuelas, don Eliseo Haro de Villaseca de Arciel y don Félix Soria de Fuentefresno.

A las cuatro y media de la tarde llegaron las autoridades provinciales e invitados oficiales: Excmo. Sr. Gobernador Civil don Francisco Corpas; Sr. Presidente de la Comisión Gestora provincial don Acisclo Fernández y Gestores don Bienvenido Calvo y don Sixto Morales; Sr. Director de la Escuela Normal del Magisterio don Segundo García Romero, en representación del Consejo Provincial de Primera Enseñanza; don Abdón Senén y su hija catedrática doña Angelita García Lapuerta; Inspector de Primera Enseñanza don Pablo García Aguilera; Teniente Coronel de la Guardia Civil don Ramón González, señor Obregón.

Instalados a continuación en una tribuna dispuesta al efecto rodeados del vecindario y público dan principio

LOS DISCURSOS

EL SR. ALCALDE DE CIRIA Con la venia del Sr. Gobernador pronuncia unas sencillas y breves frases saludando a las autoridades, vecindario y forasteros, agradeciendo la asistencia al acto de todos ellos y haciendo votos por la prosperidad del pueblo y de la Patria.

DON JOSE GONZALEZ cuido Maestro de la localidad se dirige elocuentemente a todos, explicando el alcance cultural del acto. Manifiesta su emoción por la grave responsabilidad que le incumben como Maestro... "tengo que responder—dice—con mis más fer-

vientes anhelos y entusiasmos juveniles hijos de mi vocación y todo lo que poseo lo consagro y lo consagraré a la formación cultural de vuestros hijos para dar a nuestra Patria hombres conscientes". Explicando el significado de la Escuela de hoy, manifiesta que la educación depende principalmente del ambiente social y éste es un conjunto de valores, éticos, estéticos, morales y religiosos. Se extiende en largas y atinadas consideraciones profesionales. "Yo en todas estas obras de cultura estaré siempre a vuestro lado porque quiero afianzar cada vez más el prestigio de mi país y gritar con todo el entusiasmo de mi alma ¡Viva España! Es justamente aplaudido.

DON ELEUTERIO MARTIN, SECRETARIO hace historia de las vicisitudes por que ha atravesado la idea de la construcción de las Escuelas que hoy se inauguran; habla de la educación cívica y social, eje, a su juicio, de una futura buena ciudadanía y se dirige a la Inspección de Primera Enseñanza y a la Diputación con el ruego de que contribuyan a mejorar la actual situación escolar de la villa, creando otra escuela de párvulos y solicitando mobiliario y material para ello.

D. MANUEL CABALLERO, adelantarse a hablar el Sr. Caballero, hijo de la localidad, generoso Mecenas de la Escuela, sus convenciones le ovacionan largamente hasta emocionarle. Lee una carta—que por premuras de tiempo y de espacio no podemos transcribir—de don Gregorio Arranz, decidido, incansable animador de la Escuelita nueva, en la que se lamenta de no poder asistir a la inauguración por su delicado estado de salud. En ella envía un saludo a las autoridades y vecindario del pueblo de Ciria felicitándolo por su obra que revela su amor a la cultura y que tanto significa en favor de su pueblo.

Seguía hablando Caballero y recordando las recientes obras de la traída de agua a la fuente, pide a la Diputación y a la Inspección de la Escuela de párvulos, necesaria para descongestionar las unitarias de niños y niñas con 55 y más niños de asistencia media diaria.

Se dirige al vecindario invocando los lazos de parentesco y amistad que le unen para con ellos, y termina sentidísimamente dedicando un recuerdo emocionado a sus antepasados que reposan eternamente en esta santa tierra.

EL SR. OBREGÓN, con la galanura propia de estilo habla a la concurrencia de estas cuestiones de la cultura popular; felicita al pueblo, a los maestros, a la Inspección de Primera Enseñanza y al Consejo provincial; tiene palabras elogiosas para la Prensa provincial y las autoridades.

DOÑA CONSUELO MARTINEZ, MAESTRA de la localidad pide a los padres bellamente la cooperación necesaria para la obra de la Escuela enviando a ella sus hijos sin pretexto alguno y secundando las disposiciones de los Maestros. Seguidamente los niños

Simoncita Caballero, Santiago Guijarro, Angel Orte, Felipe Mallén, Pedro Romero, Vicente Serrano y Rosarito Villares, pronuncian unos discursos de salutación y recitan bellas poesías de Zorrilla, Machado y Bretón de los Herreros y algunos cuentecillos.

DON PABLO GARCIA AGUILERA, INSPECTOR DE PRIMERA ENSEÑANZA DE LA ZONA, agradece las frases de presentación del Sr. Gobernador; como Inspector felicita al pueblo de Ciria y como enamorado de esta tierra soriana que es la suya, justifica y explica bellamente este hecho insólito de que, junto a la vivienda humilde y sobria de la aldea soriana, se levante casi siempre la blanca casa de la Escuela. Estimula a los Maestros y recoge por último, las peticiones de los señores Secretario y don Manuel Caballero diciéndoles que la Inspección, hace suyos sus anhelos en pro de una Escuela de párvulos.

D. SEGUNDO GARCIA, DIRECTOR DE LA ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO agradece al Sr. Alcalde la gentileza de invitar al acto al Consejo Provincial de Primera Enseñanza en cuyo nombre asiste. Elogia en sentidísimos párrafos la construcción de estos blancos alegres, bellos edificios escolares, más por su significación espiritual, por lo que suponen de dignificación para la obra del Maestro, que por lo material también de estimar y agradecer.

Desear que a la par que se reuñan las piedras y cimientos de las escuelas españolas, poco a poco vaya cambiando también el contenido de la Escuela tradicional, poniéndola a tono con los tiempos actuales y buscando para las tareas educadoras, la ayuda del trabajo, del arte y de la belleza, la virtud y la bondad, la vida en suma.

DON BIENVENIDO CALVO, habla a instancias del Sr. Gobernador; "...por eso,—comienza dirigiéndose a los niños—voy a ofreceros la primera lección en las Escuelas de Ciria: la de obediencia a las autoridades, al Estado representado aquí".

Las palabras oportunísimas y llenas de optimismo de don Bienvenido Calvo, llegan al alma popular cuando enumera los tesoros de cultura que encierra este rincón de Castilla que es Soria.

¿Cómo vamos a sentirnos pobres —dice—cuando hemos conseguido un maestro por cada 30 niños, cifra que nos coloca a la cabeza de entre las provincias españolas que más se preocupan por estas cuestiones de cultura? ¿Qué mayor riqueza la de experimentar—como yo lo vengo haciendo—que los pastores de estas tierras de Soria se expresan con más claridad y sentido de la vida que las que se tienen por cultas en otras regiones españolas...?

D. ACISCLO FERNANDEZ, Recuerda a todos en estos momentos de satisfacción y de alegría la pesadumbre de los comarcianos que en estos días ven arrancadas sus esperanzas con las cosechas, fruto prometedor de ocho meses de esfuerzos, destruidas por una mala nube. "Dediquémosles—dice—un cariño, un alivio, un recuerdo..."

Glosa una frase del glorioso maestro castellano Fray Luis de

León para decir a las madres con aquel, que sólo por la educación se hacen dignas del cariño de los hijos, de su respeto y de su veneración.

Como Presidente de la Diputación promete ayudar en todo cuanto pueda a la consecución de los proyectos de Ciria, y pide con todos honor al Magisterio Nacional, honor al Ayuntamiento de Ciria y honor al Gobierno de la República.

EL EXCMO. SEÑOR GOBERNADOR, D. FRANCISCO CORPAS, cierra los discursos. Fuera de su encantadora tierra, la riente Andalucía; enamorado, prendida el alma en estas efusiones de Castilla, las palabras del Sr. Gobernador en este acto, al hablar de Soria y de sus gentes están impregnadas de honda belleza lírica y de emoción patriótica entre las que se suceden nutridas y largas ovaciones.

La primera frase es un saludo y una delicada galantería "...por ver tantos hombres juntos y tantas bellas mujeres..." (dice verdad, efectivamente...) Manifiesta la emoción que le causan estos acontecimientos culturales por los que se siente honrado y desea ofrecer a todos en la fiesta inaugural de hoy un abrazo, como promesa sincera de amigo que desea servirlos y de autoridad que tiene a satisfacción el poderlos complacer.

Hace el elogio de la pobreza, como nuncio de eterna bienaventuranza y del edificio pequeño y blanco de las Escuelas sorianas... que yo comparo y me recuerdo—dice—la ermita en la sierra que cobija a la Patrona excelsa de mi pueblo".

Al hablar de la cultura y los Maestros, en momentos de profunda emoción, pide el homenaje de unos aplausos para don Abdón Senén García, hijo de Ciria, abnegado y benemérito Maestro de esta capital desde hace 42 años y que ocupa un sitio en la presidencia, junto con su hija, distinguida catedrática doña Angelita y a quienes el público ovaciona sentidísimamente.

Termina despidiéndose de todos y alentando a autoridades, vecindario y Magisterio a perseverar en esta obra de la cultura patria.

EL LUNCH

A continuación se sirve un refrigerio, admirable y espléndidamente dispuesto por Julián Romera, en el local de la Escuela de niñas que reúne hasta 70 personas, entre autoridades, invitados y maestros despedidos por nuestra primera autoridad provincial.

Durante él, a la hora del café el señor Obregón pide que uno de los ramos de flores que adornan las mesas, sea para la virtuosa esposa del señor Gobernador y que el Ayuntamiento de Ciria dedique una lápida, o una inscripción a don Benjamin Caballero.

Este señor y el Maestro don José González reiteran ante la inspección y autoridades el deseo del pueblo de Ciria de inaugurar decorosamente para el próximo curso la Escuela de párvulos. Son obsequiados los niños con abundantes dulces y, terminados estos actos (de los que Crespo hace copiosa información gráfica), emprenden todos el regreso, a las ocho y media de la noche, siendo despedidos en las afueras del pueblo con el mismo entusiasmo y muestras de cariño que a la llegada.

Después la agrupación musical de Paco García, que amenizó los diferentes actos de la tarde, fué motivo para que el elemento joven organizara animado baile hasta horas bien adelantadas de la noche.

ASI SON LOS PUEBLOS SORIANOS

Para estímulo de los que aun—desdichadamente—ven con indiferencia la cultura popular; para asombro de quienes hayan comprendido el extraordinario esfuerzo que estos vecinos ejemplares han echado sobre sí, al objeto de proporcionar una completa educación a sus hijos resumimos brevemente.

Ciria no pide a las Corporaciones oficiales, o altas autoridades, dinero para mejorar sus servicios municipales, fuentes, lavaderos o casas para funcionarios, que mejor o peor instalados los tiene ya; no pide tampoco, por ahora, ni la prolongación del camino de Torredesalas o Borobia que la comunicaría en unos breves momentos—hoy horas fatigosas—con Torrelapaja y su estación en la carretera general de Calatayud... pide sólo (y ellos ponen lo demás) un Maestro más para sus hijos... S. Latorre Calvo.



SEXTO ANIVERSARIO

El Señor

DON AMADOR MOLINA DIEZ

MAGISTRADO

FALLECIO EL DIA 22 DE JULIO DE 1929

Después de recibir los auxilios espirituales

D. E. P.

Su apenada esposa doña Juana Carrascosa; hermanos políticos doña Mercedes y don Ignacio Carrascosa; doña Fulgencia Araiz (viuda de don Julio Molina), don Daniel Martínez y doña Angela Tejedor; tíos, sobrinos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por cuyo acto de caridad les quedarán agradecidos.

Las misas que se celebren el día 22, de ocho a doce, en la Iglesia de San Juan de Rabanera, así como las que se celebrarán en la capilla de los P. P. Franciscanos el citado día, a las seis, seis y media, siete, siete y media y nueve, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Tormentas en la provincia

Angustiosa situación de numerosos labradores sorianos.—Cosechas totalmente arrasadas por los pedriscos.—Los pueblos siniestrados solicitan protección de los Poderes Públicos.

Valdemaluque

De día en día aumentaba la satisfacción de estos humildes labradores, al contemplar la pingüe cosecha que en el año actual les venía a las manos: producto remunerador de sus constantes trabajos y sudores de todo un año; mas en pocos momentos se ha trocado el semblante del agricultor al ver desvanecidas todas sus esperanzas.

Sobre las seis de la tarde del día 12 de los corrientes, se desencadenó una tormenta, de la que fue víctima este pueblo y su término municipal, así como muy especialmente también el de su agregado Sotos del Burgo, descargando tal cantidad de agua y piedra, que en un poco menos de media hora, fue suficiente para ocasionar los graves perjuicios que se nos presentan a la vista, principalmente en lo que se refiere a cereales y hortalizas, que ha originado la pérdida de una tercera parte de la cosecha en este pueblo y las tres cuartas partes en el agregado Sotos del Burgo.

Con tal motivo se les presenta a estos laboriosos agricultores una perspectiva en extremo dolorosa, a causa de las exiguas cosechas recolectadas en estos últimos años, y lo que es más, lo mal parados que les dejó otra mala nube hace tres años en la misma fecha, y por si todo ello aun es poco, nos vemos de nuevo afectados por este postrer desenclace.

Por medio de este digno bimensuario, incansante defensor y portavoz de los intereses generales, nos permitimos llamar la atención de los Poderes Públicos, a fin de que, al menos en parte, contribuyan a remediar nuestras ingentes necesidades.

El Alcalde, Ciriaco Rodrigo. Nota.—En parecidos términos recibimos una reseña de nuestro activo corresponsal.

Muriel de la Fuente

Sr. D. Felipe Las Heras, Director de EL AVISADOR NUMANTINO.—Soria.

Muy señor nuestro: Le rogamos de cabida, con la mayor premura posible al relato de la funesta desgracia ocurrida el día 12 del corriente en esta localidad.

Serían las cinco de la tarde cuando en el cielo ennegrecido, formáronse nutridos y fuertes nubarrones que con estruendosos y formidables truenos y relámpagos se acercan al término municipal de esta villa descargando durante cincuenta minutos una tormenta, en su mayoría de granizo de regular tamaño, que causó grandisimos daños en los sembrados de estos humildes labradores que, después de dos años de intensos trabajos, han quedado sin el pan de sus hijos y de ellos, así como también para el mantenimiento de las diferentes clases de ganado que poseen para el cultivo de sus fincas, cuyos productos han sido víctima en un momento de los efectos atmosféricos.

Tal fué la cantidad de piedra descargada que el día trece aun había granizo en diferentes puntos y a una altura de un decímetro.

Los habitantes de esta humilde villa se encuentran tristísimos y llenos de amargura, en particular los niños viendo a sus padres pensando en su desgracia, y cómo han de adquirir el sostenimiento hasta recoger otro fruto, como el que tenían casi en principio de siega.

Sólo ya espera este pueblo piedad del Gobierno de la República, concediéndole rebaja en las elevadas contribuciones, un abono decoroso por la cosecha perdida y a la Excm. Diputación Provincial la resolución inmediata del expediente en el que se

solicita la construcción de un camino vecinal que partiendo de esta localidad empalme con el de la inmediata villa de Calatañazor, con lo que se conseguiría una mejora necesaria y se daría trabajo a estos pobres labradores, muy acreedores a ello por la desgracia ocurrida; y otras mejoras que aliviaran la situación de los modestos agricultores.

Se reiteran de V. afmos s. s. que estrechan su mano. El Alcalde, Julián Tejedor. El Secretario, Juan Tejedor.

Las Fraguas

Sr. D. Felipe Las Heras.—Soria.

Muy señor mío: Tengo el dolor de participar a usted, como Secretario de los Ayuntamientos de este de la fecha y en agrupación con el de Nódalo, para que en su digno periódico lo haga público, que el día 12 del corriente, de seis a siete de la tarde, descargó sobre los términos municipales de Las Fraguas y de Nódalo una tremenda y horrorosa tormenta de piedra, granizo y agua, que arrasó por completo las cosechas de uno y otro términos municipales, siendo las pérdidas de gran consideración, habiendo quedado los labradores de ambos pueblos en la mayor miseria, pues ni paja para sus ganados pueden recoger.

Son tan grandes las pérdidas sufridas que como el Estado no procure remediar la triste situación en que han quedado unas treinta y cinco familias del pueblo de Nódalo y cincuenta y cinco familias de este pueblo de Las Fraguas, se verán obligados los habitantes de dichas localidades a abandonar sus hogares y desamparar a sus esposas e hijos.

Dispense, señor Director de EL AVISADOR, la molestia que le proporciona su atto. s. y buen amigo, que gustoso aprovecha esta ocasión para ofrecerle, una vez más, a su disposición.

Domingo Aragonés.

Bordecorex

Con profundo dolor vemos desaparecer al horrisono fragor de la tormenta la felicidad amasada con el sudor del humilde labriego, que vive de la esperanza de que un día sus trabajos, penalidades económicas y el rudo batallar entre sus brazos y la madre tierra, quedarán convertidos en la dorada espiga, iris anhelado de sus impacientes sueños.

Llegaron los calores estivales, y la inmensa frondosidad de los campos convertida en mapeles de oro, semeja la planicie de los cielos, herida por el rojo rayo crepuscular que le importan al labrador los trabajos pasados, los sudores veridos, los callos de sus manos, nacidos al abrazarse con el arado? Extiende su vista a los campos y en todo lo que abarca el horizonte, ve el inmenso prodigio de que lo que un día fué hosca tierra, inmenso páramo, quedóse convertido, por obra de la sabia Naturaleza en mar dorado de riqueza. Mas ¡oh, qué dolor! aparece la fatídica nube, cruje la tempestad; los rayos, agua, cielo, viento y tierra, danse el inmenso abrazo de supremo dolor. Fueron unos 50 minutos. Aparece el sol, despijéanse los cielos, pasó la nube, renace la tranquilidad en la Naturaleza, mas no en el corazón del humilde labrador que está regando con lágrimas y tristezas los despojos funerarios de su felicidad que yace víctima en el campo.

El día trece del mes actual, a las diez horas, la tempestad clavó ferozmente sus uñas en el campo de este pueblo de Bordecorex causando bastante daño en casi todo el término, particularmente en las hortalizas y cebadas, dejando en malísimas condiciones

caminos y puentes, así como también bastantes fincas, siendo tanta el agua vertida en este término, que en algunas moradas del pueblo, se corría peligro, llegando al extremo de que en la del vecino Juan Moreno Oliva, se internó el agua a un metro de altura en varias de las habitaciones bajas, viéndose precisados a demandar auxilio, que, rápidamente otorgó el vecindario y, tras grandes esfuerzos pudieron acortar y evitar el que ocurrieran desgracias.

Unánimes todos al dolor de los labradores. Mas no sea el dolor del que se deja morir, sino el dolor del que con el alma herida se dispone de nuevo a luchar. Llevemos al espíritu del labrador la confianza en instituciones salvadoras. ¡Pobre labrador! Hoy que su frente se erguía al conjuro de halagadoras esperanzas, ve cómo se marchita la alegría de su hogar, sin ser suficientes para evitarlo las promesas interminables de insólitas reivindicaciones.

Y, no queriendo ser más extenso, por último pedimos a los Poderes Públicos, amparen si les es factible, a estos pobres labradores con algún óbolo de piedad.

Florentino Barrena.

Adolfo de Sandoval en Soria

Acompañado de su distinguida esposa la Excelentísima señora doña Elena Olé de Sandoval, ha llegado a Soria nuestro querido amigo el Académico Adolfo de Sandoval, cronista de Toledo y de su provincia, Presidente de Honor de la Sociedad cervantina y de la Biblioteca - Museo internacional Cervantinos, Caballero Gran Cruz de la Orden de San Gregorio el Magno, y cuyos recientes libros "El hombre que necesita España" y "Ahí va un corazón", se están leyendo ya casi en toda Europa, y mucho en América.

Sandoval, que acaba de hacer su libro "Mi Toledo", por encargo de la Diputación Provincial toledana, piensa hacer ahora en Soria su otro libro, muy esperado: "En el Centenario del Romanticismo. ¡Seamos románticos!"

Entre los muchos libros—pasan de treinta y cuatro—, por Adolfo de Sandoval, publicados y traducidos muchos de ellos en el extranjero, está el que se titula "Rayo de luna", que es el libro de Soria. De ese libro dijo esto, en un leídimos rotativo, Antonio Zozaya: "Hace muchos años que no se ha publicado un libro tan bello como el que acaba de publicar, con el título de "Rayo de luna", el gran escritor y polígrafo Adolfo de Sandoval. Es un libro que debería grabarse en letras de oro, por la honda y pura sentimentalidad que de él rebosa; por la maravillosa naturalidad con que está escrito; por su noble y excelsa idealidad, y por la belleza insuperable de su estilo.

Y es el libro de Soria". Y el Cardenal-Arzbispo de Toledo, D. Enrique Reig, decía de ese mismo libro: "que abruma por la enorme fuerza imaginativa; que conmueve por su exuberancia sentimental; que da vértigo por la prodigiosa erudición; que eleva por los quilates de su espiritualidad; que edifica por el noble sentimiento de idealidad que de sus páginas se exhala, y que somorruja al lector en un pléyago de luminosas intuiciones".

Sean muy bien venidos a Soria, donde ya han veraneado otras varias veces, los señores de Sandoval, y que su estancia entre nosotros les sea muy grata.

Expresamos al ilustre literato y a su digna esposa nuestro saludo muy cariñoso.

Nicolás Modrego

AUTOMOVILES DE ALQUILER, COCHES DE TURISMO, GRAN LUJO Y COMODIDAD. Marqués del Vadillo, n.º 4 - 2.ª derecha. Teléfono, n.º 164. PRECIOS ECONOMICOS

VIDA PROVINCIAL

ADVERTENCIA.

—En días sucesivos continuaremos publicando las informaciones que nos remiten nuestros activos corresponsales y colaboradores, a los cuales advertimos, una vez más, que en sus escritos procuren ser lo más breves y concisos posible, ya que en el periódico hemos de tratar necesariamente de los numerosos problemas que presenta la vida actual.

Muriel Viejo

Aclaración. — El día 25 de junio último sobre las nueve de la mañana un avión procedente de la base aérea de Agoncillo (Logroño), pilotado por el Subteniente don Daniel Palacios y el Sargento don Felipe de Francisco Herrerros, tuvo la desgracia de caer violentamente a tierra a unos cuatrocientos metros de ese pueblo en el espeso pinar, después de lanzarse al aire sus aviadores provistos del paracaídas, resultando con heridas de importancia el primero e ileso el segundo.

Al darse cuenta el vecindario de esta villa y temiendo por la suerte de los aviadores al caer en terreno pedregoso, salió en busca de los mismos encontrándolos en el monte Enebral propiedad de este pueblo y a unos doscientos metros de los sembrados de cereales; y, si bien es cierto que los primeros en encontrar al sargento ileso don Felipe de Francisco fueron los vecinos de Muriel de la Fuente don Juan Fermiñán y doña Julia Basas Mallo, no lo es respecto del herido don Daniel Palacios como se dice en un comunicado del señor Alcalde de Muriel de la Fuente, pues aquél fué hallado por los hermanos Gregorio y Saturnino González y Evaristo y Juan Yagüe, vecinos de Muriel Viejo.

Quiénes prestaron al herido los primeros auxilios hasta que acudió el vecindario de Muriel Viejo acompañado del señor Alcalde de Cubilla D. Timoteo Cesado, quien amablemente facilitó su caballería para trasladar al herido a casa del Secretario de Muriel Viejo don Anastasio Encabo, donde los médicos de Cubilla y Cabejas del Pinar le practicaron asistencia hasta su traslado a Soria, sin que intervinieran para nada los señores Alcalde, Juez, Secretario y vecinos de Muriel de la Fuente no pidiendo, por lo tanto, como dicen, dar por terminadas sus gestiones oficiales cuando ni siquiera las empezaron.

Esa es la versión exacta del hecho. Y ahora, para terminar, diremos que, según noticias transmitidas por el jefe de las fuerzas aéreas de Agoncillo, el subteniente don Daniel Palacios se encuentra bastante mejorado de sus heridas, de lo que nos congratulamos deseando un total restablecimiento.

El Alcalde, Felipe de Miguel. El Secretario, Anastasio Encabo.

Osona

Acto cultural.—En la Escuela Nacional del pueblo de Osona, y con motivo de ver un aparato de radio, donado a esta Escuela por el Excmo. Sr. ministro de Instrucción Pública, con asistencia del Ayuntamiento, miembros del Consejo local de primera enseñanza y vecindario en general, se celebró la exposición escolar de los trabajos realizados por los alumnos durante el curso actual.

Obra ha sido ésta del mayor elogio por parte de todos los asistentes, apreciando en todos y cada uno de los expresados trabajos, el extraordinario interés que existe en pro de la cultura. En el corto tiempo que se halla al frente de esta Escuela don Lucio las Heras Borque demuestra ser un gran entusiasta de difundir en todas las inteligencias el mayor caudal posible de conocimientos, fomentando de esta manera la cultura individual y colocando a este humilde pueblo en el mayor grado de cultura e instrucción.

En virtud de la excelente obra realizada por don Lucio las Heras, las autoridades locales, como padres de los niños, acordaron,

por unanimidad, concederle un voto de gracias para que le sirva de estímulo, así como de mérito en su brillante carrera.

Reciban, tanto el Maestro como sus queridos discípulos, nuestra más cordial felicitación. Un vecino

Saídas

Exposición Escolar.—En días pasados estuvieron expuestos al público en la escuela de este pueblo, los trabajos realizados durante el curso por los niños y niñas inscriptos en el curso escolar.

Asistieron a la apertura del acto, el Presidente del Consejo local don Juan Alcolea y los vocales don Idefonso Ramos y doña Pia Algorta. También concurrieron las autoridades e inmenso gentío, que en breves instantes invadió el local.

Después de apreciar la labor realizada por los escolares bajo la dirección de la culta y digna maestra, señorita doña María Mercedes García Hernando, esta profesora, gloria y honor del Magisterio, dirigió la palabra explicando detalladamente los trabajos expuestos, advirtiéndole que todos los objetos que se ofrecían a nuestra vista—aun aquellos que parecían insignificantes—tenían una trascendental importancia, para inculcar en la voluntad infantil los principios de la cultura.

A continuación pronunció un extenso discurso el prestigioso y competente Secretario del Ayuntamiento don José Antonio Martín Torralba.

Tanto la culta Maestra como el laborioso Secretario fueron muy aplaudidos. Al final del acto, el señor Alcalde, don Aniceto Huerta Martínez, obsequió con dulces a los niños, en premio a su aplicación, y con pastas y licores a todos los asistentes.

Muy sinceramente felicitamos desde estas columnas a la celosa profesora, Consejo local, autoridades, y al público que asistió al acto, para que no decaiga el estímulo que sienten en pro de la enseñanza.

Un concurrente

Bodas

A las nueve de la mañana del día 16, en la iglesia de Nuestra Señora de los Milagros, de Agreda, se celebró el matrimonial enlace de la bella señorita María del Pilar López Hernández con el capitán de Intendencia don Manuel Losada Perujo.

Ofició el presbítero don Francisco Hernández y fueron padrinos la señorita Purificación Hernández, tía de la novia, y don Rafael Losada, Notario, y hermano del novio.

Asistieron las señoras doña Ignacia Perujo de Losada, madre del novio; doña Milagros Hernández de López, madre de la novia; doña Juana Nadal de Losada; doña Laura Baringo de Carrero; doña Francisca Hernández de Triarte; doña Mariana Jiménez de Casado, doña María Josefa A. de Cisneros, doña Pilar A. de Dessy, y doña María Hernández de Masallón; señoritas Lolín y Magdalena Cabrera, Carmen y Elvira Morán, Carmen Carrero, Anita Fandasegui, Pura y Filo Hernández, Carmen Pura, María Luisa, Natalia y Mercedes López Hernández, y los señores don Jacobo Roldán, don Alfonso Chabelo, don Constantino Cisneros, don Mariano González, don Manuel Dessy, don Félix Hernández, don Joaquín y don Jesús Carrero, don José López, don Félix Losada y don Felipe López, padre de la novia.

Los invitados fueron obsequiados con espléndido banquete en el Hotel Oriente.

Los recién casados salieron para Barcelona, Baleares y otras capitales españolas. Les deseamos eterna luna de miel y felicitamos a sus respectivas familias.

—En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Asunción de Borobia, contrajeron matrimonial enlace la señorita Teófila Gallardo Díez, Maestra de dicha villa, con nuestro estimado amigo Manuel García Las Heras, siendo apadrinados por don Victor García y doña Dionisia Las Heras, padres del contrayente.

Firmaron como testigos doña Agueda Añena, doña Carmen Orondo, don Alfredo Martín y don Saturnino Arribas, Maestros, respectivamente, de Soria y Borobia.

El nuevo matrimonio salió en viaje para Zaragoza y Barcelona. Le deseamos muchas venturas. —El día 18 del corriente mes contrajeron matrimonial enlace, en el pueblo de Herreros, la bella señorita María Candelas Romera Villares, hija de la vecina de dicha localidad doña Alejandra Villares Andrés, con el inteligente guardia de Seguridad, con destino en Soria, Francisco García Vázquez. Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Aquilino García Vázquez, párroco de Torrevaldealmendras (Guadalajara), hermano del contrayente, y fueron padrinos la hermana política del desposado, doña Cándida Manchado y el hermano de la recién casada, don Dionisio Romera.

Con tan grato motivo hemos tenido el gusto de saludar a los hermanos del desposado doña Andrea y don Serapio García Vázquez. Fueron espléndidamente obsequiados los invitados al acto, y servidas las mesas por las simpáticas jóvenes María Luisa Vera Romero y María Nieves Rodrigo Rodrigo. Los compañeros del contrayente, francos de servicio, le rindieron la demostración de su cariño, viniendo desde Soria y pasando a su lado, en franca y cordial camaradería, las pocas horas que el cumplimiento de su deber les permitió, estando a su lado desde el principio de la fiesta sus también compañeros los simpáticos guardias Martín Romera y Ubaldo Herrán.

Los nuevos esposos salieron, en viaje de luna de miel, para recorrer varias capitales de España. Reciban nuestra cordial felicitación.

SECCION AGRONOMICA DE SORIA

Servicio de retirada de trigos por el Estado

ANUNCIO

Esta Sección ha comenzado la compra de trigos atendiéndose para ello al orden que establece el artículo cuarto de la Ley de Autorizaciones de 9 de junio de 1935.

Se está ya, por consiguiente, adquiriendo el trigo comprendido en el concepto primero del citado artículo, o sea el pignorado en el Servicio Nacional del Crédito Agrícola y a este fin se han abierto almacenes de recepción en Almazán el día 15 último y en Soria hoy día 18, por ser estos dos centros los que más existencias tienen de trigo pignorado en el Crédito Agrícola.

El día 22 próximo, quedarán abiertos dos nuevos centros de compra: Uno en Almenar y otro en Montegudo de las Vicarias; y el día 26 se abrirá otro centro de compra en Morón de Almazán.

Para poder continuar seguidamente la recogida de los demás trigos que no estando pignorados en el Crédito Agrícola están ofrecidos en las respectivas Juntas Comarcales, se abrirán inmediatamente nuevos Centros de compra en los sitios y días que se anunciarán con oportunidad en la prensa de la Capital y en el "Boletín Oficial".

Los Centros de compra del Estado funcionarán de 8 a 12 de la mañana y de 2 a 6 de la tarde todos los días, excepto los domingos. El cupo de trigo a adquirir por el Estado en esta provincia es el siguiente:

Trigo pignorado en el Crédito Agrícola.....	31.017
Trigo ofrecido en las Juntas Comarcales.....	75.852
Total.....	106.862

Una vez más se insiste en recomendar que los trigos que se presenten al Estado reúnan las debidas condiciones de sanidad y limpieza, que seap secos, de buena calidad y libres de semillas extrañas o conteniéndolas en cantidad inferior al 3 por 100.

Soria, 18 de julio de 1935. El Ingeniero Jefe, A. Martínez Borque.

NOTICIAS

Viajeros.—Han llegado: De Córdoba, don José Benito y hermana señorita Angela. De Zaragoza para Serón de Nágima, doña Anselma Trigo. De Sevilla para Almarza, don Santiago García y señora. De Madrid para El Royo, don Casimiro Vacas y familia. De Cáceres para Almarza, don Gregorio S. Bayle. De Madrid, doña Felisa Pérez e hijo y sobrina Conchita. De Valencia, don Angel Lacalle, señora e hija.

—Mercado de Soria.—En el celebrado el jueves último rigieron los siguientes precios: Centeno, a 14 pesetas; cebada lailla, a 15; avena, a 10; lenteja parda, a 17; docena de huevos, a 2,25; kilo de patatas, a 0,30 pesetas.

Consagración episcopal.—Mañana, en la Catedral de Palencia, se verificará la consagración del nuevo Obispo de esta Diócesis Ilmo. Sr. Don Tomás Gutiérrez. Con este motivo han salido para dicha población, en representación del Cabildo Colegial, los M. I. señores don Santiago G. Santa Cruz, Abad de la Colegiata y don Julián Garcés, Magistral de la misma. Felicitamos efusivamente al nuevo Prelado de Osma.

Garganta, nariz y oídos. Durante los días 21, 22 y 23 del actual mes de Julio, pasará consulta en Soria HOTEL COMERCIO, Teléfono 30 el

Doctor E. BRIEVA Médico adjunto a los servicios de Otorinolaringología del Hospital General de Madrid, que dirige el doctor Hinojar. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

Memoria.—Don Pablo Pérez Sevilla, Subdirector de la importante Compañía contra incendios "La Urbana", ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de la Memoria correspondiente al ejercicio de 1934, en la que se detalla el estado floreciente de dicha Compañía. Agradecemos el envío.

Toros en Burgo de Osma.—Ha quedado ultimado el cartel de los espectáculos taurinos que se celebrarán en la importante villa de Burgo de Osma con motivo de las próximas fiestas de San Roque.

El día 16 de agosto se lidiarán cuatro novillos-toros por los señores Antonio Araiz "Niño del Hospicio" y Pedro Barrera. El día 18 se lidiarán toros enteros por las señoritas Cuera Angélica Alamo y Carmen Madrid, y dos novillos-toros por el conocido diestro Máximo Colomo.

Cazadores Los Almacenes REDONDO tienen el gusto de participar que como en anteriores temporadas disponen de extenso surtido en cartuchería cargada y vacía, equipetas de todos los modelos y de más artículos de caza. Productores de los acreditados explosivos de LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS CONSULTE PRECIOS SORIA Canalejas, 53 y 55

Delegación del Trabajo.—Por orden ministerial de fecha dos de julio actual ha cesado en el cargo el Delegado Provincial de Trabajo de esta provincia, don Ricardo Power y Zabala, que lo venía desempeñando con carácter interino.

Para la corrida de Tudela Garage Numanica. Vellido 146. Teléfono 146. Con motivo de la gran corrida de toros que se celebrará en Tudela el día 26 del corriente se ha organizado una excursión de magníficos autocars, que saldrá de Soria a las 2 de la tarde, y de Tudela a las 8 de la noche. Nota.—El viajero que no esté en las horas indicadas perderá el derecho y no se admitirán reservas.

Reumatismo - Fracturas - Heridas

Lodos naturales radiactivos.—ARNEDILLO (Legroño) Servicio diario desde SORIA a las 8 de la mañana y 4 de la tarde.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A. Pérez Tomás Médico-Oculista

Canalejas, 5 pral. - Teléfono, 116.-Soria

Don Nicolás Benito y Benito

Falleció en Valdeavellano de Tera (Soria) el día 22 de julio de 1923. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Sus hermanos doña Angela, doña Luisa, don José y don Manuel; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Suplican a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Soria 18 de julio de 1935.

Todas las misas que se celebren el día 24 en la Iglesia de El Salvador, de esta ciudad, de ocho a once de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Nueva Clínica Dental

Instalada con todos los adelantos modernos

Heriberto de Juan Illana Gómar

Médico-Odontólogo. Enfermedades de boca, dientes extracciones dentaduras. Las extracciones gratis para los pobres

Casa Dr. Izquierdo - Antigua Fonda Pinilla. BURGO DE OSMA

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA
SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA
Capital propio del Establecimiento, en 31 de PESETAS
Diciembre de 1934 ... 968.741'18 } 1.581.034'96
Fondo de reserva en igual fecha ... 612.293'78 }
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 435.591'95
Capital en imposiciones id. id. id. ... 11.824.804'53
Importe de los préstamos ... 4.598.497'15
Libretas de ahorros en circulación ... 9.310

Admitense imposiciones al 3 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4 por 100 y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables. Con garantía de libretas de ahorro al 4 y 5 por 100 de interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 5'50 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas al 5'50 por 100 y de cinco o más personas solventes, al 5'50 por 100; con dos firmantes hasta 500 pesetas al 5 por 100 y de 500 pesetas en adelante al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes y también se invierten en obras de beneficencia y de asistencia social.

Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de la República, núm. 3, bajo.—SORIA.

La Anónima de Accidentes

FUNDADA EN 1896

Sociedad de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad Civil. Seguros contra Accidentes del Trabajo, de acuerdo con las disposiciones vigentes, y de la vida ordinaria. Seguros contra la Responsabilidad Civil. Seguro completo del automovilista.

POLIZAS MUY LIBERALES PRIMAS ECONOMICAS

Delegado en Soria:

Don Pablo Marcos de León
Plaza Mayor, 6-3.º SORIA
Teléfono, 14

BALLESTEROS

SASTRE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA

Últimas novedades en géneros del país y extranjeros. Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año

Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

RADIOS Atwater-Kent y Philco

Gonzalo Ruiz. - SORIA

Concesionario:



EN EL REUMATISMO ARTRITISMO, GOTA ETC ES INSUSTITUIBLE EL

ELIXIR ANTIRREUMATICO DEL DR. M. CALDEIRO

Dr. Eduardo Gotarredona
Médico
Textifonte Gallego, 17, pral.
ALBACETE

24 de Julio de 1932

tor CALDEIRO - Madrid

Muy señor mío y distinguido compañero:
Conozco su ELIXIR ANTIRREUMATICO, al que considero insustituible específico del reumatismo en todas sus formas y lo empleo siempre con éxito, siendo yo un cliente agradecido de su preparado. Queda de usted muy afectísimo y atento s. s. q. e. s. m.

Doctor Eduardo Gotarredona Ball

Venta en Farmacias y en Soria, Dr. Carrascosa y Farmacia de don Felipe López Pérez, (Sucesor de Morales).



BARCELONA-BUENOS AIRES

2 AGOSTO AUGUSTUS de BARCELONA

Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

BARCELONA-VALPARAISO (VIA PANAMA)

18 AGOSTO VIRGILIO de BARCELONA

Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú Para ambas líneas Médico, cocinero y personal español.

VILLEFRANCHE-BUENOS AIRES

1 SEPTIEMBRE NEPTUNIA de VILLEFRANCHE

Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires

«ITALIA» - «COSULICH»

Agencia General: BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31-33

Oficina de MADRID: Alcalá, 45

Para pasajes de cámara, diríjirse:

En SORIA: Mariano Seseña, Plaza R. Benito Aceña, núm. 3-1.º

(SORIA: AVISADOR NUMANTINO 20-7-35)

Subscripciones y anuncios para las grandes revistas gráficas

ABC.-BLANCO Y NEGRO CAMPEON

ADMITENSE EN LA

Librería de E. las Heras. - Soria

¿Quién paga el anuncio?

Un inteligente comerciante asegura que el importe de los anuncios, que constantemente publica, los satisface el competidor que no anuncia, porque la utilidad de lo que el anunciante vende, la obtiene a costa del rival que nada gasta en publicidad. — El anuncio es siempre reproductivo cuando se utiliza un periódico de gran circulación.

EL ANUNCIO MAS BARATO ES EL MAS CARO

JUAN GARCIA

Tratante en ganado de cerda. Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. Almacén de tocinos, jamones, mantecas y chorizos especiales. También se vende toda clase de piensos. Tejera, 4. Teléfono 80.—Soria

Material escolar

Libros, cuadernos, papeles de todas clases, objetos para pintura y dibujos. Solicita nuestras y precios en la Librería de E. LAS HERAS

MERCEDES ELECTRA Mercedes exprés número 6 con tabulador automático MERCEDES PORTATIL



Últimas creaciones de la industria de máquinas de escribir. Se hacen cambios de máquinas usadas. Pidanías a prueba, dirigiéndose a su representante general. Máquinas de calcular «LIPSIA» para todas las operaciones, último modelo.

OTTO HERZOG, Andrés Mellado, 32. MADRID

Se facilitan más detalles y puede verse alguna de las máquinas en la Librería de E. LAS HERAS, Canalejas, 56 y 58. SORIA

LA CATALANA

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMERA RAZA

68 años de existencia

SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1934

Primas cobradas en 1933	23.586.991,11
Siniestros indemnizados en 1933	12.503.953,66
Reservas de Riesgos en curso	8.618.328,14
Reservas Patrimoniales	7.703.812,28

La Previsión Nacional (Filial de La Catalana)

Seguros contra el robo; atraco; motin o tumulto popular, con o sin incendio; infidelidad de empleados. Roturas de vidrios y cristales. POLIZAS MUY LIBERALES PRIMAS ECONOMICAS

Delegado de ambas Compañías en Soria: DON PABLO MARCOS DE LEON—PLAZA MAYOR, n.º 6, 2.º TELEFONO, 14

Encargue sus trabajos en la imprenta de este periódico. Prontitud, gusto, economía



ZEISS IKON Aparatos Fotográficos

ZEI S- IKON = KODAK = AGFA, desde 12'90 pesetas.

Cinematográficos

PAHTE - BABY = ZEISS - IKON = KODAK

Pida catálogo y demostraciones gratis. Venta al contado y a plazos

Pascual Cid del Molino

Plaza Mayor, 6 ALMAZAN Teléfono, 23

Publicaciones de EL AVISADOR NUMANTINO (10)

Historia de las guerras de Numancia

POR DON SANTIAGO GOMEZ SANTA CRUZ

cenuras de Roma, por hacer honor a sus enemigos, aunque se lo debía de justicia sin atreverse a ir contra lo que estimaba injusto, decidió remitir la causa al Senado y no emplear las armas contra los numantinos ni contra los romeos, mientras Roma no decidiera definitivamente la contienda.

Enviaron los numantinos a la capital de la República representantes para defender la existencia y validez del tratado secreto, y tantos y tan calificados fueron los testimonios, alegados por ellos, que a todos se hizo evidente la justicia de su causa; pero, reconocerlo y sancionarlo así el Senado, implicaba la confesión pública y solemne de la derrota de los ejércitos de Roma, acostumbrados a vencer al mundo, por un puñado de españoles y, como por otra parte, Pompeyo quería evitar su condenación, no omitió medio para engañar al pueblo y comprar a los senadores. Los jueces prevaricaron y, contra la conciencia y contra el derecho, declararon la no existencia del tratado secreto.

Volvieron los numantinos a su patria dolidos del engaño y convencidos de que era imposible la paz honrosa que siempre habían apetecido y creyeron llegada cuando pactaron, y más dispuestos a luchar y a morir antes de verse esclavizados por una República que en nada tenía los pactos y los juramentos más solemnes. (1).

(1) Todo cuanto queda relatado en este capítulo está tomado de los historiadores romanos Tito Livio, Frontino, Eusebio, Apiano, Floro y Velleo Patéculo, nada sospechosos de parcialidad a favor de los celtiberos.

IV

Tercera guerra de Numancia

SUMARIO

Sorpresas y derrota del cónsul Marco Popilio Lenas.—Efectos de su desastre en Roma.—Hostilios Mancino frente a Numancia.—Derrota y captura de todo su ejército por los numantinos.—Tratado de paz.—Generosidad y nobleza de los numantinos.

Recibió Marco Popilio del Senado, con el mando del ejército, la orden de someter a los celtiberos y, dirigiéndose contra Numancia, la sitió.

Emplearon los numantinos, en esta ocasión, táctica distinta a la seguida contra Pompeyo.

Dejaron que se aproximara y cercara la ciudad el ejército de Popilio y ni siquiera, cuando éste ordenó a las tropas escalar los muros, se dejaron ver.

Sospechando el cónsul que hecho tan inesperado sólo podía ocurrir o porque no hubiera combatientes en la ciudad o porque tuvieran éstos confianza absoluta en la eficacia de alguna celada de antemano preparada, ordenó retirarse a sus soldados, confiando evitar de este modo el caer en el lazo, y porque, de no haber numantinos prontos a la defensa, fácil había de serle tomar la ciudad, en otro cualquier momento.

Empezaron los romanos a descargarse por las escalas cumpliendo las órdenes de Popilio y, en el momento, los numantinos, saliendo de los sitios donde habían permanecido ocultos y sin dar señales de vida, se precipitaron sobre ellos y convirtieron la retirada de las tropas de Popilio, cuando más seguro creía su triunfo, en fuga desordenada, huida vergonzosa y derrota sangrienta.

La noticia de este nuevo desastre atemorizó al pueblo y al Senado romano. (Así lo atestiguan Frontino, Tito Livio y Aurelio Víctor).

Hasta los hombres más ecuanimes de la República perdieron la serenidad necesaria para afrontar, con probabilidades de éxito, la situación crítica en que el valor de los numantinos había colocado a la hasta entonces omnipotente Roma.

Esto explica la sustitución de Marco Popilio en el mando, del

ejército, antes de terminar su consulado por Cayo Hostilio Mancino, hombre sencillo y bueno, pero de apocada condición siempre y mucho más entonces, cuando cualquier hecho extraordinario o que como extraordinario lo forjaban las exaltadas fantasías de los medrosos, era tenido como presagio inequívoco de infortunios seguros.

Así, la inundación por el lago Fucino de una extensión de terreno no inferior a cinco mil pasos en todo su alrededor; que la sangre corriera por la Grecóstasis y la plaza de los Comicios; naciera en el monte Esquilino un potro con cinco pies; no poder ofrecer Hostilio sacrificio a los dioses en Lanuvio, como se había propuesto, porque al sacar de la jaula los pollos, que habían de ser las víctimas, se escaparon a un monte próximo, donde no pudieron ser habidos, a pesar de haber realizado para conseguirlo todas las diligencias imaginables; el haber creído oír cuando embarcaba en el puerto de Hércules una voz que con toda claridad le decía: "Quédate, Mancino", y, por último, el ver en Génova una enorme serpiente en su embarcación, hechos todos que fueron interpretados por los arúspides como presagios seguros de los más grandes desastres, contribuyeron a deprimir más y más el ánimo apocado del caudillo, y, unido todo esto a la consideración de que iba a luchar contra los numantinos, cuyo solo nombre tenía eficacia para aterrorizar a los romanos más esforzados, fácil era deducir que Hostilio Mancino no ceñiría su frente con la corona de vencedor de Numancia. (1)

En efecto, hecho cargo de las tropas que le entregó Marco Popilio Lenas, cuantas veces vino a las manos con los numantinos quedó vencido, y tantos y tan grandes fueron los desastres de su ejército que, no ya la presencia, ni el eco de la voz de un numantino podían soportar sus soldados, según afirman Floro y Apiano.

Obligado por tanta adversidad a cerrarse en su campo y alarmado más y más con la nueva de que los numantinos iban a recibir refuerzos de los vaceos y de los cántabros, decidió retirarse definitivamente aprovechando las ventajas que el terreno y las tinieblas de la noche le ofrecían para realizarlo; pero, fuera porque los celtiberos no dejaron de vigilar constantemente los movimientos del ejército enemigo o porque, como refieren los historiadores, siendo aquel el día en que los numantinos celebraban solemnemente los matrimonios de sus hijas y, disputándose dos jóvenes para esposa a una bella numantina, el padre decidió entregarla al que primero le trajera la mano derecha de un enemigo, aquel propósito no pudo efectuarse.

Estimulados por el premio y azuzados por el anhelo de ser favorecidos, corrieron los pretendientes al campo romano para cazar

(1) Plutarco, Queronio, Tito Livio, Valerio Máximo, Frontino, Aurelio Víctor y Julio Obsecuente.

(Continuará).

MARIANO DEL OLMO
Médico y Odontólogo
Plaza de Aguirre, núm. 1, pral.
SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

MENOS VENDE EL COMERCIANTE QUE MENOS ANUNCIA. ESTO ES AXIOMATICO

Clinica y laboratorio Dental
Cuevas e hijo
ODONTÓLOGOS

Canalejas, 70

Sub-Inspector de Odontología

Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes, Fonda Casana. Los martes en Almazán, General Martínez Campos, 3 (estación).

MARTIN BLAZQUEZ
Magallanes, 28.—MADRID
Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas, panteones, monumentos y todo lo concerniente al arte. Especialidad en trabajos de bronce. Proyección pulimentada.

VICENTE ALVAREZ
Tratante en ganado de cerda Tejera, núm. 8.—Soria
Tiene almacén de tocino, jamones piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante

FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón, de la Mancha y del país. Especialidad en ANIS RECUERDA
Antonio Martín Berzoso, hijo y Sucesor de Bonifacio M. Araya